

最近，一部名为《人生第一次》的纪录片，让不少人在笑中带泪的温情故事中收获着满满的感动。从呱呱坠地到成长成家，从牙牙学语到垂垂老矣，纪录片用 12 个弥足珍贵的“第一次”，串联起我们人生重要的时间节点，为我们呈现出一幅千千万万普通中国人的“人生图鉴”。很多人因它所记录的一个个真实瞬间而感动，更为其传递出的美好与善意而动容。今天，我们就来聊聊这部纪录片。

人的一生，会经历很多第一次。第一次发出咿咿呀呀的语调，第一次迈出蹒跚不稳的脚步，第一次不情愿地被送进学校，第一次背起行囊逐梦远方……无数个这样的第一次，共同构成了我们对于人生最真实而丰富的体验。而镜头记录下的那些第一次，出生、长大、上班、结婚、相守……每一个都看似朴实而平淡，但却是我们每个人人生道路上不同寻常而又意味隽永的瞬间，是我们身边每一个平凡家庭都可能会经历的生活片段。看到痛得浑身颤抖的待产妈妈、紧张得来回踱步的家人，每一个经历过小生命诞生的家庭可能都会感同身受；看到第一次去幼儿园哭到喷出鼻涕泡的小朋友，相信很多父母也会想起自己类似的经历。纪录片之所以动人，就在于它用镜头捕捉到了这些可能被我们所忽略的、生活本身所具有的平凡朴实却又打动人心的力量，从而唤起了观众们强烈的情感共鸣。

人生第一次，每一次都是打开新的大门，开始新的篇章，但正如纪录片所说，“关于万物之始，我们总是心存浪漫，然而，对于其中的艰难，有时候我们却无法预料。”在纪录片第一集《出生》中，我们就看到了这样一位准妈妈，因为先天性的心脏疾病，她必须接受手术，但这样的手术却有可能结束腹中双胞胎的生命。她说做梦时梦到了两个孩子的名字，“春和”“景明”。人生第一次，是新鲜，是改变，是向前，但很多时候，它也是痛苦，是考验，是挑战。但勇敢如这位准妈妈，即便面对疾病，依然对人生有着“春和景明”的向往；乐观如深山里的孩子们，哪怕“在父母看不到的地方，偷偷长大”，也要用诗歌眺望远方。人生不就是这样，经历过一次次考验才能成长；人生不就是这样，哪怕雨雪霏霏也要去追寻阳光。茨威格说，“勇气是逆境中绽放的光芒一样，它是一笔财富，拥有了勇气，就拥有了改变的机会。”一个个“人生第一次”，让我们看到的正是勇气的光芒，是每一个普通人在作答生活的考题时所闪现的坚韧而又乐观的精神力量。

人生第一次，需要的是勇气，见证的是成长。纪录片中，曾经哭闹着不去幼儿园的小朋友，不久后已经能讲出一番大道理“不要家长陪，你就大步地往幼儿园里面走，这就是勇敢”；上了“人生中第一节诗歌课”的留守儿童，已经开始学会用诗歌表达思念、许下心愿；刚刚走进军营时的青涩男孩，在经历一次次“苦苦练”之后，终于能实现作为空降兵的千米高空

第一跳……而在镜头之外、现实之中，又何尝不是一个个第一次串联起我们成长的轨迹。《成长》篇的导演孙功旭曾在导演手记中写下这样一段话：“每个人的成长经历就像一条长长的河流，而每一个第一次就是露出河面的石头。我们踮着脚尖，摸一块石头挪一个地方。这条河或平静或汹涌，回首看，皆是我们成长的印记。”是啊，生活就像一条溪流，当我们涉足其中时，很难察觉正在发生的变化，但当我们驻足回望时，才发现我们曾跨过清浅小溪、也渡过激流险滩，如今已在一条叫作成长的道路上走出了很远。成长，终是在勇敢地拥抱一个又一个“人生第一次”后才会抵达。

今年年初，因为突如其来的疫情，我们也拥有了一段不寻常的人生体验，很多人经历了有着特殊意义的“人生第一次”。驰援武汉火神山医院建设的建筑工人，第一次在工地上吃起了年夜饭；送别护士妻子的丈夫，第一次许下“你平安回来，我包一年家务”的离别诺言……而在我们看得到和看不到的地方，还有更多这样饱含大爱情怀的“人生第一次”不断上演。这样的第一次，有无奈，有心酸，但透着坚毅，传递着温暖。“人生没有返回键，我们只能往前走。”凝聚更多“人生第一次”蕴含的力量，我们一定能取得战疫最终胜利，也将在人生道路上勇敢地乘风破浪。

这正是：人生第一次，勇气闪光芒；生活有诗意，蓦然已成长。

（来源：人民日报评论）